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Az Eötvös-alap.
Irta: Kováts Elemik.

Az líiitvüs József báróról, az első közoktatás • 
iigvi miniszter nevéről, elnevezett tanítói segély 
alapnál oly személyi és anyagi ügyek merültek 
fel. amelyek minél előbb rendezendök.

Nem gyanúsítok, nem bántok senkit, de mint 
ténví kimondom, hogy a vezetésben minden 
ars: érvényesülni akaró elemek oly személyi 
torzsalkodásokat szítottak, amelyek egy csep­
pet sem illenek az úgynevezett tanítói kara 
terhe. Ami pedig az anyagiakban tapasztalt 
hiányokat illeti, egy kis türelemmel es megfon­
tolásai házilag is elintézhetök, r -mlezhetők let­
tek volna.

Hanem hat le kell szögeznünk azt a tényt is, 
hug'.- a vezetésben minden áron érvényesülni 
akarók, nem mások, mint a tanítóság szabad­
kőműves velleitásai, akik a felekezeti tanítóságra 
való tekintet nélkül a vezetést ha szép szóval 
nem lehet, terrorral akarjak kisajátítani. És pe­
dig valószínűleg azért, hogy az alap kebelében levő 
két intézet ifjúságának szelleme az általuk val­
lóit s több mint valószínű nemzetközi világnézet 
'körebe terelődjék. Ami ellen természetesen ne­
künk katholikusoknak, de a hit hű protestáns 
aty.mkíiainak és zsidó kartársainknak nemcsak 
erélyesén tiltakoznunk, hanem mindent el is 
keli követnünk arra nézve, hogy respektáljanak 
in. műinket.

Ha valamely tanító szabadkőműves s mint 
- a tagja az alapnak, nagyon természetes, jó­

it ok érvényesülésére kétségtelen jogai vannak, 
óv mert a szabadkőműves tanítok a tanítók 
v v t tern ességének csak egy jelentéktelen töre- 
v • vt képezik, természetesen tiltakoznunk kell 

: törekvésük ellen, hogy a vezetést teljesen 
: • -uk javára sajátítsak ki. Mert csupán azért, 
navel i'k szabadkőművesek, egy jottával sem 

'Mae valók, mint mi felekezeti tanítók, az 
V ' kezelését illetőleg semmi néven nevezendő 

1:'"hőséggel sem bírnak s abbeli törekvésük 
'•üibbi tanítóra nézve a legnagyobb sérelemnek 

minősítendő.

Sérelemnek'« az alap tradíciójánál fogva is,
mert sem Péterffynek, sem Lakitsnak, sem 
mondjuk meg őszintén az alap érdekében sokat 
áradozó Ujvarynak. a budapesti intézetet a 

legnagyobb tapir.tattal vezető Józsa gondnok­
nak, sem az alap legnagyobb jótevőjének 
Wlassicli Gyula volt kultuszminiszterünknek tá­
volról sem volt szándékában az Eötvös alapot 
akár egy szektát követő elemek javára létesíteni, 
akár vezetését azok részére kiszolgáltatni.

Egyszer egy ragyogó szavú főpap azt kér­
dezte tőlem, vaj un az EötvösSap valóban sza­
badkőműves intézmény-e ? Én megnyugtatnia» 
azt válaszoltam neki: nem az, minthogy nem is 
az. Az alap az ország egyetemes tanítóságának 
d$o jóléti, életképes szociális intézménye. És úgy 
tudom most is, hogy az ág. evang. vallasd 
Péterffy a Magyarország bíboros hercegprímá­
sának közeli rokona a róni. kát h. valláséi La kits 
nem voltak szabadkőművesek. Sőt úgy Péterffy. 
valamint Lakits a hitvallás erkölcsös szellem­
ben való népoktatás hirdetői voltak mindenütt, 
ahol e tekintetben akar szóban, akar írásban 
nyilatkozniuk kellett.

Az alap tehát semmi körülmények között nem 
szabadkőműves intézmény, miért is a szabadkő­
műves tanítóknak a vezetés kisajátítására vain 
törekvésük visszaszorítandó !

Azt az alapot, felekezeti különbség nélkül a 
magyarországi tanítók, bizonyos tekintetekből, 
jgyetemességé létesítette es mert semmitek- szo­
ros szervi összefüggésben nincs a különféle egye­
sületekkel. azért a tagok jogaikat nem képvise­
leti, hanem ősi alapon gyakorolhatják az alap 
közgyűlésén.

Azért módfelett csodálkozom az Eötvös-alap 
elnökségének ama eljárása fölött, hogy míg a 
f. évi közgyűlés tárgyaira es az alapszabályok 
módosítására vonatkozó felhívást a varmegyei 
ált. tanítói egyesületek es tagozataik elnökségé­
nek megküld ötté volt, a felekezeti tanítók, ne­
vezetesen pedig a kath. tanítok egyesületeinek 
és köreinek nem küldötte volt meg. Pedig ha a 
törzskönyvbe betekint, meggyőződhetett volna 
arról, hogy sok felekezeti tanítói egyesület - így
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az vszterguim is •— részesé az Eötvüs-alapnak, 
ti-vabba nagyon sok felekezeti tanító van, tiki 
nem tagja, mórt nvm köteles tagja lenni az all. 
t ituív; egyesületeknek.

A tvlyo ex ben a tisztikar, a választmány es 
L..z vszto-bizottíag mandátuma lejár, uj tiszt- 
v a i ászt as leszell.

irajtier Karoly engedvén az úgynevezett 
tanítói közvéleménynek, elnöki állásáról lemon­
dott, helyette az ügyeket Rákos István alelnük 
vezeti. Nein tudom kitol szármázik a gondolat, 
a jelen körülmények között; azonban igen helyes 
votidolat \ I .t az elnökségre a tanítok igaz 
p araijai, Bdrczy István szekestövarosi polgár- 
mestert jelölni. Miután az érvényben levő alap­
szabályuk hataruzottan nem állapítják meg, 
hugy e'.-ak az alap tagja lehet elnök, e szem­
pontból^ megválasztatasa ellen jogi érv nem 
emelhető. Egyébként sem volna valami nagy 
akadály, mert ha a jelölést elfogadja, módjában 
all - na edüigeie nem tette — összes jogukat 
gyakorolható alapitó tagjava lenni.

Én a magam részéről a kijelölést megnyugvás­
sal fogadom, sót nagy megtiszteltetésnek, mert 
kétségtelen, hogy a székesfőváros népszerű és 
tamtubarat polgármestere kész nyereség az alap 
vezetésére nézve. Érdemes személye garancia 
arra nezve, hogy az alap fellendüljön, intézmé­
nyeiben gyarapodjék e-s a Péterity áltál vallott

tanúsított tolerancia minden irányban kiter­
jedjen. Mas kérdés azonban, kik legyenek az 
alelnukök. És itt hangsúlyozzuk, hogy Rákos 
István nem lehet alelnük. Aki elnök létére igy 
nyilatkozott, hogy: az oly tani tó, aki gyermekét 
butító zardaiskolába járatja, nem érdemel az 
Eütvüs-aiapbul támogatást, az ilyen iiihurnanuS, 
gyűlölettől elvakult embert nem szabad egy 
humánus intézet élére állítani.

Alkalmasaknak Ítéljük a fővárosiak közül 
Minke Bélát vagy Gyűrjjy Jánost s a vidéki 
tanítóság részéről a mar egyizben volt alelnököt: 
ónody Gusztáv igazgató-tanítót.

Miután a jelen érvényben levő alapszabályok 
idevonatkozólag nem nyújtanak közelebbi direk­
tívákat, a magam részéről igen ajánlatosnak, sut 
kívánatosnak tartom, hogy a katholikus tanító­
ság minél nagyobb számban jöjjön fel az alap­
szabályok áltál kijelölt augusztusi közgyűlésre1, 
hogy az elnökség a tisztikar, a választmány, az 
osztóbizottság választásánál, országos szám­
arányánál fogva, a legnagyobb súllyal érvénye­
süljön.

Katholikus tanítok tehát, akik tagjai vagytok 
az alapnak, ne kíméljetek sem fáradságot, sem 
anyagi áldozatot a feljövetelre, hogy megaka­
dályozható legyen, mikép a tanítóság"egyetemesé 
ségét képező alap vezetése egy szeparat törek­
vésű konzorciumnak kisajátítassék. Ha az alap­
nak tagjai, jogaik gyakorlásában, személyeik 
érvényesülésében legyen részük, de joggal meg­
kívánhatjuk, sőt követeljük, hogy szám­
arányunkhoz képest mi is érvényesülhessünk.

Az ifjúsági Mária-kongregációk.
Irta : Mihalicska János.

^ A mai fölötte zavar os.tarsadaimi.élet-.és világfelfogások 
dienereJs,imndciikiAaltal,vgx értelniúen^elfogadott igaz­
ság, hogykaz„ember; mintegy érmékét csjtjut nevelni keli, 
részint, nogy Kifejlesztessenek benne az általános emberi 
tulajdonságuk, továbbá, hogy lelkületű vs érzülete a szép, 
jo es nemes fele irállyiltasSuk, részint pedig, hogy nevelé­
sevei alkalmassá tegyük az eleiben való boldogulásra. 
AzJskolaK működése ellen a legtöbb panasz mindeddig 
az volt es meg most is az, liogy az iskola egesz munkája 
a tanításra összpontosul es leladatat az ismereteknek 
nyújtásává! megoldottnak tartja, ahelyett, hogy az ifjú­
ság rendszeres irányú nevelésével úgy Kedeiyi es érzelmi, 
mint praktikus vonatkozásaiban is foglalkoznék. Hogy 
ezen panaszok mennyire jogosak us hogy a jelen iskoiaja 
mennyire igyekezik a múltat ezen meg a paedagógusok 
altat is elismert hiányait jóvátenni, arról ezen alkalommal 
szólni nem kívánunk, tény azonban, hogy az iskolák egy 
részénél örvendetes halauas mutatkozik az iskolai neve­
lésnek hatályosabba letek ügyeben. De mily en különös, 
hogy amíg egy leiéi nagy szóval azt hangoztatják, hogy 
az iskola nem nevet, csak tanít, tűim az ifjúságot a legtöbő 
esetben meg nem ertett ismeretekkel, aduig másfelől 
tiltakoznak az ifjúság nevelésének egy olyan intézménye 
ellen, amely tisztán vs egy edül nevelődi, meg pedig a leg­
nemesebb értelemben, hat a juvu nemzedékre, hogy töké­
letesebb, eszményibb eleire nevelje.

Tudvalevő, hogy az iskolai nevelésnek ezen hasznos, 
újabb időben virágzásnak indult intézményé, am elv a 
közelmúltban annyi támadásnak ki volt teve : az ifjúsági 
iskolai Miíria-kongregúciuK.

Bármit is tegyen az ellentábor, mi ezekből nem enged­
hetünk. Hogy ezen vallásos egy esüléseknek nagy befolyá­
sának kell lennie az ifjúságra, mutatják a heves támadá­
sok is, mert ahol nines veszteni valójuk a bizonyosaknak, 
hanem a malmukra vrzik hajtani a vizet, ott ók bölcsen 
hallgatnak. De mi épen azért nem engedjük a fegyvert 
kicsavarni a kezünkből, amellyel nem is támadunk, liá­
néin védekezünk es oltalmazzuk a mi ifjúságunkat uh 
irány követésétől, amely nekik üdvöt es boldogságot 
sohasem hozhat.

Mit is akarnak tulajUonkepen ezen kongregációk ? 
miért buzgulkodnak ezekben lelkes, az ifjúságot telkük 
mélyéig szerető es jövőjükért aggódó egyházi fértiuk 
annyi fáradtsággal V

Semmi mast' nem akarnak ék, csak nevelni, lelki kin­
csekkel megajándékozni az ifjúságot. Nevelni Isten, az 
Ur Jézus szellemében és ezen szellem alapján bennük 
azon erényeket kifejleszteni, amelyeknek gyakorlását 
a szülő, a társadalom, a haza a jól nevelt embertől meg­
kíván. Ugy-e ez nagy bűn. Ez olyan dolog, amit hazánk 
jövője érdekében meg nem engedhető. Meg nem enged­
hető még akkor sem, ha azt az egyedül illetékes tényező : 
a szülő maga kívánja is. Nemde, ez liberális gondolkozás.

A szülők tiszteletet és hálát kivannak gyermekeiktől, 
hogy azok ismerjék el azt a sok jót, amit veiök gyako­
roltak és hogy mindezért derék, becsületes emberekké 
valjanak. Hol van ez szebben megírva, mint az Isten 
negyedik parancsolatában : Tiszteld atyádat és anyádat, 
hogy' hosszú életű légy a földön ! És hol iparkodnak ezen 
parancsolatot mélyebben az ifjúság szívébe vésni és cse­
lekvő tettekben jobban kifejezésre juttatni, mint az ifjú­
sági Alűnn-kongregáciúkban ? ! Fékevesztetten rohan 
a mai társadalomnak nagy része az erkölcsi sülyedés felé. 
Ettől a fiatalságot visszatartani, jobb belátásra bírni 
és tiszta erkölcsi elhatározásokra vezetni, ezt akarják 
a nevezett egyesülések elérni. A haza jobb sorsát csakis 
szilárd és erkölcsös jellemű honfiak és honleányok biz­
tosíthatják. Erős jellemeket képezni, erre törekednek 
azon önzetlen barátai a jövő generációnak, akik szorgal­
mas tanulásra, munkás életre, jó magaviseletre buzdítják 
és állandó ráhatással nevelik a kongregációk tagjait. 
Hány szülő örül, ha gyermeke fölfétetik a Mono-kongre­
gációba, jól tudván, hogy ott csakis jóra és szépre nevelik.
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1., - Apponyi Albert gróf példája, aki mintaképe
I ■ emberi erényeknek világszerte, ő mondotta 
-zinv elvitt, hogy forró kívánsága az, hogy fia

■ zoii körben neveltessék; mint 6.
• . á.mgoztatmik a kongregációk ellenesei ? Semmi

■ m tudnak ellenük állítani, mint azt. hogy 
szellemben nevelik az i. jóságot és hogy hithű, 

: > magukat azoknak valló és aszerint cselekvő
:r, eket Tegeznek. Halld csak magyarom, oda jutottunk

> 'ü-htván birodalmában, hogy már ezt sem sza-
vgUimiink. Itt e: földön : Mária országában ! —

létei,'- i„rv,-nvcink írják elő, tehát kötelességgé teszik,
1., gx ih.len iskolánknak vallás-erkölcsös nevelésben kell

ivar részesítenie. Ha pedig a vallás-erkölcsös 
: cél. megtagadhatják-e akkor azon eszközöket 

- : aüi.in eket amelyek annak elérésében munkál- 
, ? Az ifjúsági A? tirúz-kon gregációk tó I féltik
\1.ig'.,u ország jövőjét. Pedig : Virágos kert volna híres 

, . melv kertet öntiize híven S?őc Mária. Millió 
:■< millin magyar ajk zeng ma is himnusztkat az Isten- 
am a tiszteletére, hogy legyen szószólónk Fiánál érettünk. 
:> zengjük csak bátor szívvel, erős lelkesedéssel a régi 
énekkel : Tudod, hogy Szent-István örökségben hagyott. 
Szent-I ősziéi király i ■ minket Read hízott. Magyarország­
ról, romlott hazánkról, ne felejtkezzél el, szegény magya­
rokról !

l.cgeenek nyugodtak elleneseink, nem ők fogják e 
u/át megmenteni, hanem azok, akik, miként a majd 
ezereves múltban. Maria, az Isten,a ríva, tiszteletétől 
ihatva, lelkűk tel'es hevével küzdöttek a Afíir/ű-Iobogók 

ilatt v haza érdekeiért. A vallásos szellem volt az, amely 
inzést nem ismerve, vért, életet, vagyont áldozott a 
máért, lés azért Afdrró-leventék és érdemes nevelőik 
bátrán előre! Folytassátok csak tovább az oly szép 
ercdménrvvl megkezdett munkát, amelynek célja : erős 
toe. méh vallásos meggyőződését honpolgárokat nevelni. 
Sőt ki kell fejleszteni a A-frírto-kongregációkat. Szép és 
hálás tér nyílnék erre az ismétlőink körében. Nagy szük­
sége. v.m a fiatalságnak különösen ebben a veszedelmes 
korban, amikor a fiatal szívben és agyban minden forr, 
erős, vezető kézre, amely őt a helves úton megtartsa és 
megvédje az élet kísértései és csábításaival szemben. 
Aki csak egyszer is jelen volt a Afdrro-kongreganisták 
'elavuló ünnepén, láthatta azt a nngv hatást, amit az 
Így a jelöltekre, mint az egész közönségre gyakorol, 
r.zt a mély lelki benyomást lehetetlen bármily iskolai 
inncpK-ggel elérni. Hogy pedig ez nem mii ló eredmény 
s h"gv befolyással van az ifió egész egyéniségére, arról 
.';ur>,- tapasztalattal számolhatnánk'be.

S7;ó: e kínok kerete arra. hogy a kongregációk minden 
":!T' hatására kiterieszkedjen, mert hiszen akkor nem-

> vallásos szellem hatásait kellene részleteznem, 
i.i arról is kellene írnom, hogy mennyire jó az ifjti-

A társul,ási’szervezés formáival'és azokhoz való 
ib'ahnnzkndással megismertetni, hogy "'azok körében 
öo dili megtanuljanak: Soraim céllá csakis az Volt. hogy 

•I km;gregációk'nagy'flev?6Tf<mtosságát* vázlatosan* kintit 
' fs újaknak létesítésére, valamint a meglevőknek 

• a ír • • g. 11 a=árava*’ figyelmet lelhívjam, mert az" ifjúsági 
t! ■ Kongregációkat hazánknak'twsdénv"'szellemben

,■"úihodásában fölötte fontos tényezőknek tartom.

A tam'tóképezdei tanárok nyári tan­
folyama.

Irta : Kő rád v Miklós.

1.
m m,'Íny halad. Akik nem élnek a tudomány köz- 

:r o’an. nem is sejtik, hogy a haladás miiven lépések- 
történik. Az egyetemi tanárok rendkívül fel vannak 

' kísérletező eszközökkel, fik maguk is, mint 
pnék szakjukban szüntelenül találnak fel újabb 
h eszközöket, amelyekkel a* szemük elé tűzött 

k 'tot jobban és jobban megközelíthetik. Ez a körül­

mény indokolja az ismét és ismét megtartott továbbképző 
tanfolyamokat. Érdekes ugyanis maguktól a tudomány 
képviselőitől hallani, hogy hol is tart a tudomány. 1911. 
nyaran július 3-tól július 23-ig azt hisszük az egész or­
szágban megtartott továbbképző tanfolyamok között 
legértekesebb és legérdekesebb volt a tam'tóképezdei 
tanároké. Tudjuk, hogy Pozsonyban, Kolozsvárt, Baján, 
stb. voltak tanítókat továbbképző tanfolyamok, ezen­
kívül a pedagogiumhan a polgári iskolai tanárok is két hé­
ten át hallgattak előadásokat, mégis fenn kell tartanunk 
azon állításunkat, hogy a legérdekesebb a három hetes 
tam'tóképezdei tanári tanfolyam volt. Ennek két oka van. 
Egyik az. hogy mind egyetemi tanárok voltak az előadók 
s a minisztérium egyaránt bevonta a műegyetemet (dr. 
Schafarzik Ferenc s dr. Vázsony Lajos), valamint igénybe 
vette a tudományegyetemet is. A másik ok, hogy termé­
szettudományi előadások folytak geológiából, fizikális 
kémiából, növény- és állatbiologiából, technológiából. 
A harmadik körülmény ami e tanfolyam fontosságát 
emelte, az volt. hogy az egész dolog az időközben megje­
lent tanítóképző-intézeti tantervvel állott szoros kapcso­
latban s az volt a célja, hogy a tanárok a tantervbe lefek­
tetett új élveket jóformán maguktól a tanterv szerzőitől 
hallják és tanitnivalöjukra nézve a tudomány legújabb 
álláspontja szerint tájékozódjanak. Már maga a ténv, 
hogy természettudományi előadásokról van szó, nagyot 
jelent. Ugyanis a természettudományok haladása nem 
véletlentől és nem egyes tudósok kitartó működésétől 
függ, hanem az egész emberiség együttes törekvései, meg­
figyelései és közszükségletei teremtik meg a természettu­
dományok előrehaladását. Hogy valóban küzszükségröl 
van szó, ezt semmi sem igazolja inkább, mint az a körül­
mény, hogy a tanfolyamot rendező vallás és közoktatás- 
ügyi m iszterium az előadásokkal a legszorosabb kapcso­
latba hozta mindazon gyáraknak és intézeteknek megte­
kintését, amelyek azon célból állítattak, hogy a tudomány 
bennük gyakorlatilag felhasrnáltassék. Ilyenek voltak a 
pincemesteri tanfolyam, kertészeti tanintézet, magvizs­
gáló állomás, ampelológiai intézet, műegyetemi agyag- 
ipari gyűjtemény stb.

Az irodalmi vagy történelmi kérdéseknél egy véletlen 
felfedezés, valamely nem is sejtett okmánynak napfényre 
vetődése az egész tudományos világ gondolkodására 
döntő lehet, a természettudományok haladása, bár ott is 
vannak váratlan felfedezések, mégis állandó, tudatos, 
tervszerű menetben történik s a véletlen legfölebb gyor­
sítja, de nem dönti el a haladásnak kérdéseit. A szóban 
forgó tanfolyamon a biológia dominált. Ez sem véletlen. 
Az emberiség rendkívül szeretne bepillantani az élet tit­
kaiba. Már a Prométheuszról szóló hitrege mutatja, hogy 
a legrégibb korban is az életszikra kérdése foglalkoztatta 
az emberiséget. Mózes meg egyenesen beszél a Teremtő 
fényéről, hogy az Isten az emberbe halhatatlan lelket 
lehelt.— Mi sem természetesebb, mint az a következmény, 
hogy a természettudományokban roppant haladást tett 
emberiség azzal az önbizalommal induljon felfedező 
útra, hogy az élet titkaiba belé fog pillantani. Ez a körül­
mény az állat- és növény-biológiát villamos gyorsasággal 
viszi előre. Meg van ennek különben a gyakorlati indoka 
is, mert minél mélyrehatóbban belepillant az emberiség 
az élet titkaiba, annál tökéletesebbé teheti az emberi 
életet.

És csakugyan óriási haladás történt a biológiában, mi­
ként a szóban forgó tanfolyamon a tudós professzorok ezt 
hatalmasan demonstrálták. A haladás két irány felé tör­
ténik. Egyik azon módszerek tökéletesítése, a melyekkel 
a vizsgálódás történik, a másik magának a természettu­
dományi igazságnak megállapítása. Miután minden új 
felfedezés, ami egyáltalán történik, mint szenzáció nyom­
ban átmegy a köztudatba, ez okból reánk nézve a mód­
szerkérdés a fontosabb. Ugyanis, mi hallunk pld. erje­
désről, tudjuk azt is, hogy az erjedés, Iégvén az szeszes 
vagy ecetes erjedés, mindig valamely mikroszkóp! nö­
vénykék munkájának eredménye vagy olyan tünet, mely 
a fermentumok működésének utánzása. Hát ez igy 
nagyon szép s Pasteaur és iskolája valóban csoda dolgo 
míveltek, amikor a fermentációt megvilágították. E
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manyozhatók és
a nézvefonté

azon gyako
•s igazságot T

: egyeb, minit az
ígérrvtelenscgcrn

dolgot elmer
hal! ani Szerencs;
tűd omány ieazsi

azonban rm szellemi életünk szempontjából jóformán 
h"lt take mindaddig, valameddig nem ismerjük :

!. a fennen turnéikat (apró. górcsőéi niivénvkék),
J. a fermentárnok életműködését (tápiálkoziásukat, 

srap. rudasukat),
azon módszereket, a melyekkel a termenfntn él- t- 

nmkóiiese megvilágítható (górcsövezés. tenyésztési vég i- 
hatások hőhatások, stb.),

-i- a femtentumok gyakorlati alkalmazásának módjait, 
eszközüket, amelyekkel a íermentumok tanul- 

• felhasználhatok, stb. Különösen a taní- 
-• sak a módszerek, mert a módszer ez eset- 
akorlati ismeret, amcíhel magát a íudomá- 

terjeszteni lehet. A tanítás pedig semmi 
ismeretek terjesztése. Innen van. hogy 

gern mindenképen indokoltnak találja egv- 
.*t elmondani azokból, amit a tanfolyamon látni. 

Szerencsem volt, mert meggyőződésem, hogy a
.........my igazságainak terjesztésére a legjobb eszköz a
módszer s rivet valóban volt alkalmunk a tanfolyamon 

szemlélni. r
A tamtóképezdéi módszertan s ugyancsak a gvakorló- 

iskoláhan haszná fatni szokott módszerek inkább csak 
a.tanirossagbíu! nevezhetők módszernek, de nem jegyű t- 

- a részletkérdések megoldása tekintetében is. Például 
’ van a számtrmtanitas módszere. Ha az ember be- 
mvo;.' az (írsz. tanszermúzeumba, talál 20-30-féje szá- 
nv,. gépet, tehat ugyanennviféle szamtanranitási mód­
szerrel is találkozik, igen künn ven bebizonyítható, hogy 
•.zek egyike sem ér semmit. Épen a tanfolyamom tör- 
tvnr két igen eredeti eset. Az Ében Mihálv-féle hires 
szám e'ogépet a tanszermúzeum igazgatója, kinek ezer 
nustyie elfúglaltsága_van. meg akarta mutatni aljelen- 
oir, tanároknak. Előre kijelentette, hogy noha már va- 
smm tízszer megtanulta a használatot, valószínűleg nem 
"oh1 tudni ' mindjárt bele is kezdett a gép használatának 

magyarázatába, de bizony ez nem sikerült. A jelenlevő 
harminc tanár valamennvi mennyiségtant tanít a tanító- 
kepezdében, tehát a számolás módszerét is kell tanftniok 
es ig\ a hires Eben fele számológépet is ismerniük kell 
ózonban egysem mert jelentkezni, hogy’ a nem elég sike­
res bemutatást elvégezze, hanem mindenki menekült a 

tájékától. Vagyis olyan ördüngős szemléltető esz- 
k',>zzt'ä ükünk szemben, amit felnőtt embereknek is esetről- 
esetre tanulmányozni kell. hogy helyisen használhassák 
5 «SV ilyen masinériával akarják a.hatéves gyermeket 
számolni tanttni. Mindenesetre oümptisi kacaj lehet eme 
fe.t.’gasnak jutalma. A másik eset sokkal "jobb volt 
»e.etlenui je.env-lt maga a feltaláló és ott volt a gépje is:

, : ' ól' követelték tóle a tanárok, hogv mutassa he.
Lvgeioszdr is a gép tagadta meg a szolgálatot s csak hosz- 
5Z-!S /'jnmolvi munkával sikerült a gépet annyira szet- 
v emu r.'igy a benne rejlő titkokat látni lehessen. Fz anv- 
nvara bosszantotta a feltaláló urat. hogy rendszeres hému- 
-atast nem vihetett keresztül s a vége az lett. hogv a iíelen- 
eyoy ma sem tudnak többet erről a gépről, mint amfelőtt 

lanu.K volna, legfólebb azt tudják, hogy egy haSzna- 
lyaar.et.eri géppé! több van a világon. Íme tehát a nép- 
üh ..ay módszereknek meg van a maguk haja. Sem 

,‘..,r.'d:z,er,.s<f™ azc,knak eszközei nem elég jók, hogy 
sikert lehessen elérni s ennek az az oka. mert

c ‘Í5X 826rk682«k, bm■ velük általános 
2*^ «emleltessenek. A magasabb studiumkfjrök-
ÍLmí'?t’ln-£r-nem g:*',allj 0,f minden egyes igazságnak a 
sztmlvltetcsere egyetlenegy eszköz van. Pl. Mágocsi Dietz 
...andor megszerkesztette a növénvnvaiábokat drótból 
es pedig ugv, hogy a nyalábokat körülvevő többi részek 
wmm>e«ek' EzZ,ej,. M 6821(03:261 37 egx'ctemi tanár úr
AroHhLiV vSZem é tC- mast mint a növények etjén- 
n>alábbit. Vagy menjünk el a pedagógiumi biológia.
amel-eket Képeket vám- preparátumokat,
amelyeket semmi másra nem használnak, mint egveflen- £ Sondolat megvilágítására. Mihelyt valaÄS 
léltetes; eszköz több gondolatot akar megtestesíteni

* okaf^n-íemP>kfUtr leSZ 5 ann>'ira összezavarja a'dob 
-kát, hogy rajtuk eligazodni nem lehet. Miheivt nődig 

ity szemle.tetdsi eszközt, mint eszközt külön kell tanul­

mányozni, akkor célját téveszti, mert maga az eszköz 
válik csudává, valamely őrdőngős masinériává s akk>r 
a figyelmet elvonván, a szemlélő többé nem a ténvt ke­
resi, hanem a szemléltetési eszközt igyekszik megértem" 
Ifiszen minden bűvészet és minden kóklerség ezvn'alap'i'" 
az iskolát pedig mindenáron meg kel! szabadítani a biivé- 
szetéktől és misztikus látványosságoktól s ezt teszi a 
magasabb tudomány, még pedig .oly kézzelfogható' mó­
don. hogy mondhatom a növény élettani és állatélettani 
szemléltetési eszközöknek egyetlenegy példányát sem 
láttam, holott egész termek varinak"ilyenekkel' telítve 
amelyeket az elemi iskolában felhasználni nem lehetne.’ 
Érdemes tehát részletesen foglalkozni a néptanítónak 
emez eszközökkel s az eszközökhöz kapcsolt módszerek­
kel, mert ezen az utón a tanítás merőben átalakul. Van 
ezenkívül a tudományos módszernek egv másik sajátsága 
talán azt mondhatnám a fent leírtaknak talán‘épcn’á 
megfordított);! s ez az, hogy azt a tudományos igazságot 
máskép bemutatni nem is lehet. Pi. a vérkeringés meg­
mutatására alig van jobb mód, mint a béka nyelvének 
avagy az aranyhalacska farkának górcső alá helyezése.’ 
Számos olyan kísérlet van, amelyek mással nem helyet­
tesíthetők, mert ha lehetséges is ugyanezen tényeket más 
alakban bemutatni, de az eredmény sohasem" kielégítő 
A módszereknek ugyanis bizonyos történelmi fejlődésük 
\ an. Elmés, zseniális emberek, hogy felfedezéseikéi he is 
bizonyíthassák, kiváló ötletes módozatokat eszeltek ki 
e módozatokhoz ügyes szerszámokat készítettek s ezek 
az eszközök és módozatok csalhatatlanok. Így áliván a 
helyzet, azon célból, hogy megmutassuk, miszerint a leg- 
fe.suhb tudományos igazságok ép oly egyszerűen szem 
leitethetők és ép oly könnyű módszerrel adhatók át a 
népiskolában is, mint a legegyszerűbb hétköznapi tények. 
t.z ókból a képezdei tanárok tanfolyamának menetét 
ezután kővetkező közleményeimben be fogom mutatni, 
fosulyt helyezve a módszerre és a kísérleti eszközökre. Ez- 
zei az volna igénytelenségemnek célja, hogy- egyrészt a: 
köznek is hasznára legyen az, amit mi képezdei tanárok 
csupán 30-an élveztünk, másrészt hogv a tanítóságban 
felkel sem az érdeklődést ezek iránt a dolgok iránt s rá­
mutassak arra. hogyan lehet forrásmunkák segítségével 
a tudomány mai előhaladott állapotát népszerűvé tenni.

Keresztény szociális ügyek.
Támadás a keresztényszociális tanítóságé ellen.

Mmt lapunkból annak idején értesültek kartársaink, 
a budapesti katholikus vallású tanítóság egy része 
-Keresztény Tanítók Országos Egyesülete» név alatt 
tömörült s egy «Keresztény Tanító» című lapot indí­
tott meg. Ez a lap legutóbbi számában nekiront az 
országos Katholikus Tanügyi Tanács kereszten-; 
szociális szakosztályának s minthogy Magyarország 
minden számbavehetö tanítója tagja ennek a szak­
osztálynak,-elmondhatjuk, hogy a" támadás a ma- 
gyar katholikus tanítóság összessége ellen irányul.

Hogv a ('Keresztény Tanító., támadó cikkéről oK 
son ak jelemektelen csoportján kívül a hazai katlm- 

iKL. s tamtpsag nagy egyeteme is tudomást szerez- 
nessen, azt c- helyen egész terjedelmében leközöljük.

»A mi a kongresszus tevékenységében a jövőre nézvi 
aggályt keltő az a katholikus tanítóknak az O. K. T.
* ‘"ács kebeleben szervezett szociális szakosztályba ter­
vezett tömörítése.

É^iÜ'Vy6 attó!- h'-ßv számos jel mutat arra, hogv 
. J. ,5 tan'tni karnak politikai, még pedig párt 

politikai célokra való felhasználásé, illetők? pártpolitik,. 
t.,n:ß0,nl00 í'erinf való irányítását eredményezheti, 

k/laí ,sz°6lalis szervezetbe való tömörítése nen 
jeselheto törekvés azon ellentmondásnál fogva. 

tx v.f. knsztianizmus és a mod. szocializmus közön 
fennáll.

A kereszténység szelleme es a modern szocializmus
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ti 'vmmi közös vonás nincs, síit c kettő kiegyen- 
'icii ellentétben áll egymással. Bár a szó 'igazi 

iniihen vett szocializmus — de ami a szó modern 
, •iiíiiií'hen nem szocializmus — a kereszténység funda- 

elveivel ellentétben nincs : a konkrét életben 
pay áll a dolog, hogy szocializmus és krisztianizmus 
t:vmást kizáró tényezők. A keresztény szocializmus 

: -/ndalizmus a szó modern értelmében : a modern 
.iizmiH pedig nem keresztény az evangélium szel- 

lyriv szerint. A szocializmus, hogy érvényesüljön, 
-ír: i a modern áramlatokhoz : a krisztianizmus, 

. e ereiét fönntartsa, szembeszáll a szellemével meg 
Y- • i-gx ező irányzatokkal. Már most az ellentétes fogal­
maknak ez a végzetes egybekapcsolása azt eredmé- 
m, ezi amint c sorok Írójának a püspöki kar egyik 
legtekintélyesebb tagja tapasztalataira hivatkozva 
nond.'tta - hogy a keresztény szocialista az eszmék 
erejétől vitetve, igen könnyen elfelejti, hogy kérész­
iéin s leszen pusztán szocialista. Ezek a főpásztori 
zavak ónként eszembe jutottak, mikor a szociális 

ialvnak a képesítéshez nem kötött kántori funkciók 
tárgyában hozott aggressziv modorú és éleshangú határo­
zott javaslatát hallattam, amely a gyűlés szelidlelkü. a 
tanítókkal együttérző, annak sérelmeit magáévá tevő 
i azt orvosolni is tudó fővédőjének közvetítő propo- 
ziciójával szemben is érvényesülni akart.

Amint tudom, a püspöki kar tekintélyes része nem 
rokonszenvez a keresztény szocializmussal. Már most 
kérdezem, mi jövője lehet a keresztény szocializmus jegyé­
ben megindult szervezkedésnek ? Vagy elsekélvesedik — 
< akkor nem volt reá szükség ; vagy pedig ha érvénye­
sülni akar — amint a föntebb! eset mutatja — aggresz- 
szive lép fel s akkor ellentétbe jön azO. K. T. Tanáccsal, 
ami benső zavarukra, síit bomlásra vezethet. S hogy ez 
nem rémkép, azt igazolja a szakosztály tárgyalásainak u 
kongresszus és a többi szakosztály higgadt tárgyalási modo- 
'ától elölő s a szocializmust jellemző szenvedélyessége és a 
.mitebb említett határozat.

Úgy sejtem, hogy erre a szakosztályra azért volt 
szükség, hogy a szocializmustól szaturált tanítóknak 
külön szakszervezetbe való egyesülését gátolja meg, 
ami semmiesetre sem fért volna össze a tanítói állás 
természetével, amit a püspöki kar nem is hagyhatott 
volna jóvá. Nézetem szerint azonban az ilyen szak­
szervezet megalkotására való törekvés nem íett volna 
"ban aggályos, mint egy ilyen szakosztály szer­
vezése.»

Erre a rosszakaratú kritikára hamarosan meg fog 
kiélni a katholikus tanítóság. Mi ez alkalommal csak 
egy-két megjegyzésre szorítkozunk. Legkevésbbé 
sem fogjuk fel tragikusan ezt a dolgot. Azt a helyet, 
ahonnan ezt a támadást nyélbe sütötték, mi nem 
lógjuk komoly és tekintetbe vehető fórummá avatni 
azáltal, hogy fontoskodva miméit, de valójában 
nevetséges erőlködést! intrikáit valami túlságos 
'igvvlmünkre méltatjuk. Ha mégis foglalkozunk, 
bég pedig alaposan foglalkozunk majd ezzel az 

asmvel, az csak a fenti cikkben megnyilatkozó tá- 
nii m- felfogásnak szól. Az Országos katholikus Tan- 
bgyt Tanács keresztény-szociális szakosztálya a leg­
nagyobb energiával ver vissza minden ellene intézett 
támadást, akár nyíltan ellenséges területről, akár a 
frigyestárs ferdítő álarca alól intéztessék is z 
ellene.

Kőt dologra kell e cikkben különösen reá mutat­
nunk az egyik az a törekvés, mely a magas püspöki 
kar bizalmatlanságát akarja fölkelteni a szociális 
szakosztály iránt, a másik, mely a kultuszminiszter 
ehm akarja befeketíteni a keresztényszociális alapon 
való szervezkedést.

Mindkét törekvése meddő maradja «Keresztény 
I onítói>-nak, mert a perfid és üres denunciálások 
ellenében tények tanúskodnak arról, hogy sem az egy­

háznak, sem a nemzetnek nincsenek, nem is lehetnek 
jobb munkásai, megbízhatóbb harcosai a keresztény 
szociális elvekkel szaturált tanítóságnál.

De meddő marad ez a törekvése azért is, mert a 
magas püspöki kar mint a múltban, úgy a jelenben 
is istentől megszabott hivatásából kifolyólag, korá­
nak megértője és irányítója, tehát manapság a 
krisztusi igazságokat mint szociális tényezőket 
igyekszik érvényesíteni elsősorban, amint ezt épen 
a püspöki kar egyik tagja, akit az egyház feje is e 
napokban legnagyobb szeretetéröl és becsüléséről 
biztosított, Prohászka Ottokár a következőképen 
fejezi ki:«... az egyház beleülit a szociális századba 
a keresztény szociális irányzattal; bele annyira, 
hogy tevékenységének nagy részét a keresztény 
szociális törekvéseknek szenteli. Haladni akar a 
haladó néppel ; emelkedni az emelkedő rétegekkel ; 
szélesebb alapra akarja fektetni a jogokban és sza­
badsagokban való részesedését; csak egyre figyel, 
hogy e rohamos törekvéseknek regulatora a keresz­
tény igazság és jog legyen». Ha tehát a «Keresztény 
Tanító» a keresztény szocializmust mint az egyház 
ellenségét tünteti fel, akkor a «Keresztény Tanítón 
«megállapítása» — a legenyhébben szólva — tévedés.

A kultuszminiszter úrra való hatni törekvés is 
teljesen kárba veszett. Hiszen a jelenlegi kultusz­
miniszter úr programmja alapján tömörültünk 
egyetlen erős és szerves egésszé, aki a szegedi katho­
likus nagygyűlésen a bölcs államférfiú előrelátásá­
val nyilatkoztatta ki a maga mély meggyőződését: 
«ü keresztény szociálizmusé a jövöh A jövő igazi mun­
kálni, a tanítók, ennél jobb alapra tehát nem helyez­
kedhettek.

A «Keresztény Tanítódnak azt a további megálla­
pítását, hogy -keresztény szocializmus» voltaképen 
nem is lehet, nincs is s ha van is, az a keresztény­
ségre csak káros lehet, köszönettel honoráljuk, 
mint az egészségre nagyon előnyös jóízű kacagás 
előidézőjét. A XX. században, XIII. Leó és Ketteler 
püspök után, Prohászka és Giesswein idejében ilyet 
írni annak, aki állítólag katholikus ügy érdekében 
forgatja a tollat, igazán csak komikai céljai lehet­
nek. Ezt alaposan és menthetetlenül elérte a<>Keresz­
tény Tanító» vezércikkírója.

Ä keresztény szocialista tanítóság pedig zavar­
talanul fog haladni az útján. Akik az ő munkájának 
megítélésére egyedül jogosítottak, azok programmjá- 
ból és cselekedeteiből fogják öt megítélni és nem intri­
kák és denunciálások alapján.

Magyarország katholikus tanítóságának, a keresz­
tény szocialista tanítóságnak vezérlete a legjobb 
kezekben van : gróf Zichy Gyulát, a magas püspöki 
kar által delegált védőéhiököt és Giesswein Sándor 
drt, a tanítóság által választott elnököt egyforma 
nagy és őszinte szeretettel rajongjuk körül.

Ennek az együttértésnek a megbontásához gyönge 
a «Keresztény Tanító», gyönge eszköz lesz minden 
intrika és denunciálás.

A IV. kath. tanítói kongresszust mindenki im­
pozánsnak ítélte. Ebben az ítéletben bent foglal­
tatik a kongresszus keretében ülésezett szociális 
szakosztálynak a dicsérete is és ezt elvitatni 
egyes jelentéktelen epizódokra való utalással nem 
lehet és nem szabad.

Tanítótestvéreink, tömörüljünk még lelkesebben 
a’keresztény szocializmus zászlaja alatt és verjük 
vissza az akar nyíltan, akár rejtett módon ellenünk 
intézett támadásokat!
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SZEMLE.
Egy két őszinte szó a «Keresztény Tanító»-nak. .-V

Országos Kath. Tanügyi Tanács azért szervezte a 
s/ovuiis szakosztályt, mert szükségesnek tartja,i hogy 
a mai időben a keresztény tanítók a magyar né'p- 
unitó szociális feladatait is megismerjék és e fe - 
a iátoknak megjelelni is tudjanak. Minden bölcsei- 
kvdes neiKÍil teltát kijelentjük, hogy a keresztény 
szociális s akosztá y öntudatosan megállapított felada­
tok megoldására alakult és ezen életképes és szük­
séges szervezetnek szabályzatát a nagymélt. püspöki 
kar helyeslóleg tudomásul vette és megerősítette, 
h magas jóváhagyás kizárja azokat a meséket, 
amikről a K. F. ír és fölösleges aggályoskodással 
kiser. A fényesen lefolyt IV. kath. tanítói kongresszus 
tanúságai közé tartozott az is, hogy a kath. hitvai- 
lasos iskolákban működő tanítók hivatásuk magas­
latán állanak és érdekeikért maguk tudnak dol­
gozni, egyházuknak hit hű tanítói, kik hazájukhoz, 
királyukhoz öröklött hűséggel viseltetnek még 
akkor is, hogy ha keresztény szociális eszmékért 
lelkesednek, lehat tölösleges minden atyáskodás, 
aggálvoskodás'

HÍREK.

aggálvoskodás

A király őfelségének válasza a kath. tanítók 
hódoló üdvözlésére. A IV. kath. tanítói kon­
gresszus első nyilvános üléséből hódoló üdvözlő 
táviratot küldött a király őfelségének. A kath. 
tanítók alattvalói hú hódolásukra a következő 
legfelsőbb választ kapták Zichy Gyula gróf 
püspök védő-elnök útján: Méltóságos gróf 
püspök úr! A felség személye körüli m/kir. 
miniszter úrnak f. év julius hó 13-án 1S3Ő. sz. 
a. kelt átirata alapján szives tudomás és további 
esetleges eljárás végett van szerencsém tiszte­
lettel értesíteni Méltóságodat, hogy Ö Császári 
és Apostoli királyi felsége a kabinet-irodának 
í. év julius hó 5-én 4 223. sz. a. kelt értesítése 
szerint: a magyar kath. tanítóság 4-ik országos 
kongresszusának Méltóságod akarásával fel­
terjesztett távirati hódolatát, köszönettel lég­
ik egye hitesebben tudomásul venni méltóztatott. 
f ogadja méltóságod kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását. Budapest, 1911. jul. 26. Zichy 
János gróf s. k. A legmagasabb királyi elis­
merés ezen megnyilatkozása örömmel" tölti el 
a magyar kath. tanítóságot.

Tanulmányi felügyelői állások az Eötvös-alap inter- 
nátusaiban. Az Eötvös-alap budapesti tanítók Ferenc 
József házában' és a kolozsvári tanítók Hunyadi házá­
ban idu—130 főiskolai tanuló nyer ellátást, fezek 
felügyelete es a Hazak vezetése eddig teljesen á két 
gondnok tiszte volt. A helyzet megkönnyítése végett 
a fófeiügyek-tet gyakorló vállás- es közoktatási 'mi­
niszter az elnökség javaslatára a jövő iskolai övtől 
kezdve mindenik internátusbán egy-egy felügyelőt 
alkalmaz, akinek hatáskörébe tartozik majd az ifjak 
szellemi es erkölcsi irányítása. A felügyelőket az 
igazgató-tanács^ajánlatára a miniszter küldi ki és 
részükre az állam egyelőre 800—800 korona tiszte­
letdijat, az Eötvös-alap pedig teljes ellátást ad. A pá­
lyázatban csak középiskolai és ezzel egyenrangú
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képesítésű nyugalmazott nőtlen, vagy csalódta!;! 
igazgatók, tanárok vehetnek részt. A pályázati ható: 
idő folyó évi augusztus hó 20-a.

Az első nemzetközi gyermektanulmányi kongresz 
szus. A Pol. Mir. jelenti: A gyermektanulmányozás 
ügyével foglalkozók (leniben, Parisban, majd FJrusz- 
szelheu történt megállapodásához képest" az idén 
augusztus havának első felében pedagógiai kongresz- 
szusragyűlnek össze a belga fővárosban, Brüsszelben. 
Ennek, a maca nemében első kongresszusnak az a 
célja, hogy a gyermektanulmányozás eddigi 
eredményeit összegyűjtse, a különböző törekvése­
ket meghatározott irányba terelje s egységesítse. 
A kongresszuson a Magyar Gyermektanulmányi 
Társaság is reszt vesz s tagjai közül külö­
nösen sok tanár, tanító, orvos és pszichológus fog 
elmenni a kongresszusra. A kongresszust szervező 
központi bizottsága tárgyalásra kitűzött tételek kö­
zül négynek előadóját a Magyar Gyermektanulmá­
nyi Társaság tagjaiból szemelte ki.

TÁJÉKOZTATÓ.
Beírások. A beírás idejét az iskolaszéki elnök hirdeti 

ki. A beírásokat az igazgató és az osztálytanítók telje­
sítik. A beírások napjai már a szorgalmi időbe esnek. 
Javítóvizsgálat A népiskolában a javitóvizsgálatok után 
nem szokiak vizsgadijat fizetni. A javítóvizsgálaton jelen 
van az iskolaszék elnöke, igazgató és a vizsgáztató tanító. 
Az eredményt a bizottság állapítja meg. — Tandíjpótló. 
(Többeknek.) A tandíjpoiló államsegélyért beadott kér­
vények elintézése azért szenved sok esetben késedel­
mei, mert a kérvények hiányosán, felületesen vannak 
felszerelve. Több esetben meg vitás kérdések tisztázása 
szükséges, hogy az igazság megállapítható legyen. Ahol 
a tandíj_ a tanító fizetését képezte, ott a legtöbb fenn­
tartó előlegezi az iskolai pénztárból a tanítónak a fize­
tést. Ezt mindenütt megtehetnék.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
I. Gy. A javadalmi jegyzőkönyvben foglalt járandó­

ságot a fenntartó meg nem csonkíthatja. Ez ellenkezik 
a törvény rendelkezésevei. Megsürgetjük. — M. Gy. Tá­
mogatni fogjuk. -- F. L Áttettük. — M. B. 1. Fordul- 
jón Útmutatásért az. Országos Tanszermúzeum Igazgató­
ságához Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 2. A kath. isko­
lákra vonatkozó engedélyezést a nagymélt. püspöke...r 
által kinevezett Tankonyvvizsgáló bizottság adja meg- 
Beküldi az említett tanszert az Orsz. Kath. Tanügji 
lanács Irodájába Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 
A bírálati dij 60 kor. Ezt dr. Zelliger Vilmos páj-ai 
káplán, pénztáros úrhoz küldje be B idapest, VI., Érsek- 
utca 2. sz. — Petoricrev. A jrályázatot a lapok közük.

M. M. A 20 koronának f. evre esöen annyi l/i2 rész-,', 
ahány hónapig az állást betölti. - S. E. D. J. Felelnie.

Sz. Gy. 1. Egyházi Zeneközlöny szerkesztősége Buda 
pest. 2. Rendelje meg a Szent-lstván-Társulat könyvkiad 
hivatala utján, Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2. — R. A. 
A tanítóképzők ügyeit dr. Neményi Imre miniszteri 
tanácsos intézi. Az ailami iskolák Neiszer Antal osztáiv 
tanácsos ügykörébe tartoznak. — V. A. Válaszoltunk 
— K. A. I. Megkapja visszamenőleg. 2. A tanfelügyelő 
seghez intézzen lelterjesztést az iskolaszéki elnök ú: 
3. Kár volna egy jobb állás előnyeit feláldozni. Vissza 
menöleg meg kell hogy kapja, bárhol lesz, az önt meg­
illeti.

ártalom. Eovárs Elemér: Az Eötvös-alap. — MUialu - 
ídnos . Az ifjúsági Mária-kongregációk. — Kórócly Mikié 
\ tanítóképezdei tanárok nyári tanfolyama. I. — /(ereszd-: 

szociális ügyek. — Szemle. — Hírek. Tájékoztató. — Szí: 
kesztőség üzenetei.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

neve!ő»-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván-Társnlat Budapest
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
figyelembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi érseki megye.

űaramkiszi fiókegyházban a róm. kath. iskolánál egy 
. -sztá 1 vtanítónői állomás betöltendő, amelynek javadalma 
1000 kor. készpénzből áll. Lakása: csupán kettő padló­
zod szoba. A pályázni óhajtó okleveles tanítónők kér­
vényeiké: folyó hó 2S -igs garamkeszii róm. kath. iskola- 
székre címezve Báthy Gyula esperes-plébánoshoz küldjék 
el. Kötelessége lesz az alsó osztályt önállóan vezetni, a 
női kézimunkát úgy a mindennapi, valamint az ismétlő 
iskolában tanítani. 677 1—1

üaramsólymos fiókegyházban a róm. kath. iskoláná 
nyugdíjazás folytán a tanítói állomásra augusztus 2S-ig 
pályázat hirdettetik, amelyre csakis okleveles férfitanítók 
pályázhatnak. Javadalma áll: 2 kát. hold és 1347 Dől 
szántóföldből, fajzást és legeltetési jogból az úrbéresek 
erdeje és legelőjében, az államsegéllyel 1000 koronáig 
kiegészítve. Lakása áll: 2 padlózott szoba, 1 zárt konyha, 
1 kamara, 1 pince és 1 istállóból. Kötelessége önállóan 
mind a hat osztályt osztatlanul vezetni, az ismétlő­
iskolát a téli hónapokban 5 órán át, a nyári hónapok­
ban 3 órán át vezetni. A nős .tanítók előnyben részesül­
nek. A kérvények Báthy Gyula esp.-plébánoshoz Garam- 
ujfahiba küldendők. 678 1—1

A magyardiószegi (Pozsony m.) róm. kath. iskolánál 
augusztus 25-iki határidővel egy újonnan szervezett 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: a község- 
lói 100 kor., államsegély 900 kor. Egy szobából álló 
lakás fűtéssel és 20 kor. kertilletmény. Kötelességei : a 
reá bízott osztályt vezetni, az ismétlösöket felváltva taní­
tani. a gyermekeket istentiszteletre vezetni s ott reájuk 
felügyelni. Az állás f. évi szeptember 1-én elfoglalandó. 
Kellően felszerelt kérvények jelzett határidőig Kisfaludy 
1 ’na: ajesperes plébános, iskolaszéki elnökhöz külden- 
: ók. Személyes megjelenés előnyös. 689 1—1

A bakai II. tanítói (tanítónői) állás szeptember 1-én 
betöltendő. Fizetése 1000 kor. Természetbeni lakás és kert. 
Kötelessége az iskolaszék által meghatározott osztályokban 
Tanítani, a tanulókat templomba vezetni és felügyelni; a 
«tutoriakban segíteni. Tanítónő kézimunkát tartozik taní- 
t:ni- Személyes megjelenés esetleg előnyt biztosít. Határidő 
augusztus 25. A kérvények Schill József h. plébános, 
iskolaszéki elnökhöz küldendők. 702 1 — 1

Püskii (Moson m.) kántortanítói állásra aug. 2S-ig 
! vázat hirdettetik. Javadalma háromszobás lakás, zárt 

•yha, kamara, pince, két istálló, két szili, 818 üöl 
•: t, 5 hold 524 öl szántóföld 120 kor. jövedelemmel, 

tapénzmcgváltás 96 kor., párbér és gabonamegváltás 
*' kor. 16 fillér, tanítói fizetés a községtől 440 kor., 
nkaváltság 24 kor., államsegély a Fizetés kiegészíté- 

jr 100 kor., államsegély a megfelelő korpótlékra ké- 
meztetni fog, összesen 1060 kor. 16 fillér. A felsze- 

'■ kérvények a püskii róm. kath. iskolaszékre külden- 
- • Hilbert János püskii plébános, iskolaszéki elnök.

70S 1-1
Nyugdíjazás folytán megüresedett csáradi róm. kath. 

*ii0> állásra pályázatot hirdetek, jövedelme: természet- 
• ; lakás megfelelő kerttel, 636"50 kor. a község 

'«tárából, 16 ürméter tűzifa házhoz szállítva, 290 kor.

államsegély és 3 kát. hold és 1200 Dől szántó haszon- 
élvezete. A pályázati kérvények folyó hó 27 ig a csáradi 
róm. kath. iskolaszékre címezve a garamnémetíi u. p. 
Garamszentbenedek, róm. kath. plébániahivatalnak kül­
dendők. A választás szept. 3-án lesz. A megválasztott 
tanító állomását szept. 10-én köteles elfoglalni. Garam- 
németi, Dodek Endre iskolaszéki elnök. 692 1—1

Illés (Hont m.) leányegyházban kántorlanítói állo­
másra augusztus 27-ig pályázat hirdettetik. Javadalma : 
1 szoba, konyha, kamra, istálló, kert. A földek 3 évre 
184 koronáért bérbeadvák. Államsegély 375 kor., tandíj­
megváltás 140 kor., iskolapénztárbóí 432 kor., stóla 
20 kor., 20 m. tűzifa. Tannyelv magyar, hittan tótul, a 
tót nyelv ismerete kívánatos, a község tóíajku. Vi'illmonn 
József plébános Hont-Szentamalon. 711 11

Egri érseki megye.)
Párád—Oliutai tanítói állásra pályázat hirdettetik. 

Fizetés: 1000 kor., 16 méter fa, lakás. Állomás szept. 
15-én elfoglalandó. Kérvények okmányokkal augusztus 
végéig beadandók Juhász Károly lelkészhez. Bodony
(Heves tn.i 672 1—1

A pusztamonostori (J.-N.-K.-Szolnok m.) róm. kath.
elemi iskolánál újonnan szervezett tanítónői állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalmazása: község pénztárából
fizetés cimén 100 kor., lakbérül 200 kor., kertilletmény 
20 kor., államsegélyből 900 kor. Kötelessége az iskola­
szék által rábízandó vegyes osztályok vezetése. Pályázati 
kérvények aug. 19-ig z pusztamonosturi róm. kath. iskola­
szék elnökségéhez intézendók. 714 1 — 1

Rózsaszentmártoni (Heves m.) róm. kath. iskolánál 
tanítónői állásra pályázatot hirdetünk. Javadalma: 1000 
korona és egy szobás lakás. Kötelessége: a reá bízott 
osztályt vezetni és az ismétlős leányokat oktatni. Kereszt- 
levél, oklevél, esetleg működési bizonyítványnyal felsze 
relt kérvény aug. 26-ig az iskolaszék elnökéhez küldendő.

713 1-1
Jászberény r. t. város róm. kath. elemi vegyes isko­

lájánál nyugdíjazás folytán egy tanító és egy tanítónői 
állás megüresedik, melyre augusztus 20-tg pályázat Fiir- 
dettetik. Ha a városi állás valamelyike a tanyán működők 
által töltetnék be áthelyezés által, akkor ezen pályázat a 
tanyai állásra is kiterjed. A városi állások javadalma: 
1100 kor. fizetés, 360 kor. lak és 20 kor. kertbérilletmény. 
A tanyai állás javadalma : 1100 kor. fizetés és tisztességes 
lakás, a tanyai tanító külön díjazásért kántori teendőket 
is végez. Kötelessége : az iskolaszék által reábizott osz­
tályok vezetése. A kérvényben határozottan kiteendő, 
hogy csak a városi vagy tanyai állásra pályázik-e. vagy 
mind a kettőre ? A teljesen felszerelt kérvények, melyhez 
az egyházi házasságlevél, vagy szabad állapotot igazoló: 
lelkész! bizonylat is csatolandó főt. Erdős András pléb., 
iskolaszék! elnök úrhoz adandók be. A megválasztott 
állásának elfoglalására külön lesz értesítve. Kertész 
Gusztáv iskolaszéki jegyző. 693 1 — 1

A demecseri róm. kath, iskolaszék második tanító- 
állásra pályázatot hirdet. Évi jövedelme: 1. Természeti 
beni lakás, mely áll két szobából, konyhából és kamra-
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tv. Államsegélyből «00 kor. 3. Hitközségtől 100 kor. 
és ő-i ki r. bén illetmény. 4. Székelyt templom pénztárá­
ból kéreimeztettk 4U kor. Kötelessége az iskolaszék által 
krelö'endú osztályúk tanítása, továbbá minden 4-ik va- 
<í-.-.irv a székelyt filiális templomban délelőtti i sitin - 
tisztele: alatt a kántori teendők végzése, miért is csak 
.1 ■ ezekben jártasak kérvényei vétetnek figyelembe. Sja- 
b.vv-zernen felszerelt kérvények f. hó 23-áig (választás 
napjai aiu.iirolilioz küldendők. Választás napjára szenté- 

megjelenés kívánatos. Demeeser (Szabolcs ni) Btér 
<i;:u!a plébános, isksz. elnök. 703 1-1

A nyirbogádnyi róni. kath. iskolaszék második tanítói 
állásra pályázatot hirdet. Évi jövedelme: 1. Lakbér 
Kv kor.. később természetbeni lakás. 20 kor. kertíliet- 
mér.í. 2 Hitközségtől 100 kor. 3. Államsegélyből ItibO 
k,-: Kántori teendőkben jártasak stoláris mellékjővétle- 
;-:i:re szamíihamak. Kötelessége az iskolaszék által kije- 
•.vaő" i’szták. I k tanítása. Kántori teendőkben járatosak 

előnyben részesülnek. Szabály szerit en felszerelt kérvények 
síül rouh- / küldendők. Választás f. hó 29-én. Nvirbog- 
tiányban, melyre személyes megjelenés kívánatos. De- 
iiié'-r vrúvk-s m.j Beér üyula plébános, iskolaszéki 
elnök, " 704 1—hl

Beszterczebányai egyházmegye.

•' Népnevelő 30. számában hirdetett szelesei 
m.i kántortanítói állás fizetése, mint a kincs­

tári :sk .iáknál egyáltalában az 1907. évi XXVI. t.-jc. 
alapján van rendezve, a megválasztott szeptember 1 -én

javadalma birtokába. nSl 11

Csanádi egyházmegye.

A rafniki róni. kath. osztatlan népiskolánál üresedés­
be;, lévő fcántortamtói állásra pályázat hirdette!tk. Tanítói 
jövedelem: S00 kor., irodaitalány 12, egyéb átalányok 
lő kor. Kántori jövedelem: 35 kor., stóla 70 kor.' . 
f|őr kor. Lakás: 2 szoba, konyha, éléskamra, mellék- 
épületek. it? m tűzifa, melyből az iskola is fűlendő, 
2 járté tóid, házikert. Tanítási nyelv magyar és horvát. 
Pályázó kötetes a kántori Teendőket végezni, mindennapi 
es ismétli uskolát tartani. Orgonálás megkívánta tik. Kér­
vények ront. kath. plébániahivatalhoz Rafnikra u. p. 

»c-gnicska Krassó Szörény m. aug. 19-ig küldendők.
675 1—d

Erdélyi egyházmegye.

A kozmásí rom. kath. iskolaszék az újonnan szervezett 
karma,.tik taniti.í állásra pályázatot hirdet. Fizetése: 
i. uhamsege.vbril Wv kor., 2. a község pénztárából 
lói) kor.. I. a község pénztárából 200 kor. lakbér és 
terü’tomény. 4. arra jogosultnak korpótlék államsegély­
ül, Kötelességei: l.-az iskolaszék által kijelölendő osz­
tályok vezetése, _ 2. szükség esetén a kántoriakban díj- 
ütlarui segéd.eezes, 3. a növendékek templomba vezetése 
es azokra való felügyelet. Pályázóktól kántori oklevél is 
megkívántátik. Pályázati határidő augusztus 21. válasz­
od őzr:: ^esetben ha ezen állomás a helybeli tanerőik 
v8lln «-yt-.évet töltetnék be, úgy azon állomásra is pálytí- 
,3;, . nyituiiK fenti határidővel. Pályázati feltételek az 
iskolaszék! elnöknél megtudhatók. Pályázók jelezzék, 
hogy ezen utóbbi állásra is fenntartják kérésüket. Koz- 
mss (Csík m.i Rám. kaik. iskolaszék. 683 1—1

Győri püspöki megye.

A körítvei (Komárom m.) róm. kath. népiskolánál 
szét vezeti negyedik tanítói állásra pályázatot hirdetünk. 
Aiapuzetés évi 1Ú0Ü kor., lakás, egy bútorozott szoba, 
Hitesre !5 mm, kőszén, kertilletmény 40 kor. Köteles­
sége: az iskolaszék által reábízott osztályok növendékeit 
tanítani, nevelni, minden osztályban az énektanítást 
vállalni ezen munkája alatt tanító társai helyettesítik 
ot cs a Kántorsájgban segédkezni. Ha ifjúsági énekkart 

ervez és vezet, azért különdíjazásban részesül. A zenei

képzettséget kérjük igazolni, ami a választásnál előnyt 
biztosít. Pályázati határidő augusztus 27, az állást pedig 
szeptember 4-én kel! elfoglalni. Sumbzky Antal iskola­
széki elnök, Kisfaludy Mihály iskolaszéki jegyző.

673 1—2
A rónafői (Moson m.i uradalmi iskolához az 1911/12-ik 

tanévié okleveles férfitanító kerestetik. Fizetése 1020 kor., 
egyelőre egyszobás lakással. Az iskola most van szervezés 
alatt s ha a megválasztott tanító követelményeinknek 
megfelel, akkor esztendőre véglegesítjük. Az állás szept. 
3-ig elfoglalandó. Kellően felszerelt folyamodványok aug. 
25-ig a mosonszolnoki plébániára küldendők. 671 1—1

Kalocsai érseki megye.
Mozsoron (Bács m.) a róni. kath. iskolaszék egy 

magyar tannyelvű kántortanítói állásra pályázatot hirdet. 
Javadalom; í. a hitközség pénztárából 100 kor. törzs­
fizetés, 200 kor. lakbér és 20 kor. kertilletmény Vt évi 
elöleges részletekben, 2, 960 kor. államsegély, 3. kor­
pótlékok. Megválaszíandónak kötelessége a mindennapi 
és ismétlő iskolában tanítani, az összes kántori teendő­
ket önállóan végezni és az ujvidék-paiánkai tanítóegye­
sület állandó tagjának lenni. Kántori oklevéllel bírók 
előnyben részesülnek, de a kántori teendőkben való jár­
tasság legalább lelkész! bizonyítvánnyal igazolandó. 
A kérvények az iskolaszékre címezve nt. Kirschbaum hajós 
esperes úrhoz Titelre küldendők. Az állás szept. 10-én 
elfoglalandó. 715 1—1

Kassai egyházmegye.
Bélyi róm. kath iskolaszék az újonnan szervezett 

tanítónői állásra pályázatot hirdet. Törvényes fizetés. 
Kötelessége : két osztály vezetése és az összes osztályok­
ban a női kézimunka tanítása. Felszerelt folyamodványok 
augusztus '25-ig Lahosinszky Adolf esperes úrhoz Nagy- 
tárkány, u. p. Hely |Zemplén m ) küldendők. Választás 
augusztus 2S-án délután Helyben az iskolatermében fog 
megtartatni. 670 1—1

A . Népnevelő;, 32-ik számában megjelent pályázati 
hirdetés a perényi (Abatijtorna m.) róm. kath. kántor­
tanítói állásra, ez is benne van a hirdetményben : 
személyes megjelenés kívántatik. Ezzel kapcsolatban ki­
nyilatkoztatom minden félreértés kikerülése végett, hogy 
költség megtérítés kötelezettsége nélkül. Vagyis a szemé­
lyesen megjelent pályázók sem útiköltséget, sem napidíjat, 
sem költségeik megtérítését nem követelhetik az iskola­
széktől vagy annak elnökétől. Homoky Lajos róm. kath.
plébános, iskolaszék! elnök. 694 1 — 1

Nyitrai püspöki megye.
A györkeházai róm. kath. iskolaszék egy tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Pályázhatnak tanítók és tanító­
nők. Javadalma: 252 kor. a hitközségtől, 748 kor. állam­
segély és_ a törvényesen előírt kertilletmény Pályázatok 
cirnzendöK augusztus 20-ig Baross Károly esp.-plébános 
címére Rajecre Tót nyelv ismerete szükséges. 631 2—2

Rajeci (Trencsén m.) r. k. népiskolához két férfitanítói 
allasra az iskolaszék pályázatot hirdet. Az egyik tanító 
jövedelme Rajec községtől 550 kor., államsegély 402 kor.,
6 öl puhafa 48 tor., kert helyett 20 kor. és csinos lakás.
A másik tanító jövedelme: Rajec községtől 705"06 kor., 
államsegély 238 kor., 6 öl puhafa 48 kor., 3 mérő alá 
való föld, melynek kát. jövedelme P48 kor., plébánia 
pénztárából 6-72 kor., kert helyett 20 kor. és csinos lakás. 
^ e8>’ik tanító karénekesi teendőkkel fog megbizatni, 
aki a kántort hivatalos elfoglaltsága, vagy betegsége 
alkalmával köteles helyettesíteni. A karénekesi jövedelem 
összeírás szerint 148 kor. Tót nyelv ismerete és zenei 
jártasság szükséges. Választás aug. 27-én. Az állás szept. 
Len elfoglalandó. A kellően felszerelt folyamodványok 
Baross Károly esp. plébános, iskolaszéki elnök címére 
küldendők. 697 1_1



augusztus NÉPNEVELŐ

Alsóbodoki (Nyitra m.) kántoriamtól, es egy osztály- 
tar.ítóí állásra pályázat hirdettetik. Kántortanító java- 
da . kétszobás lakás, melléképület, kerttel, fizetése 
hiú kor., 51 méter rozs megváltva 50 kor., püspöki 
pénztárból 25"20 kor., stóla megváltva 28 kor., 12 kát. 
hók! szántó haszonbére 320 kor., 3*/2 öl tűzifa beszállítva, 
offera, temetés, búcsúztatás 42 kor., alapítványi szent 
írnze és ostyasütés harmadik vasárnapi szent miséhez 
> in ; ., tannyelv magyar. Osztálytanító javadalma : állam­
segéllyel együtt 100Ö kor., kétszobás lakás, kamra, kerttel, 
k'iítelésségők a kijelölt osztályban ismétlősöket is tanítani. 
Pályázati kérvények e hó 28-ig a pogrányi plébániai- 
hiválal címére küldendők. A választás, melyre személyes 
megjelenés kívántatik, a kántori próba után e hó 31-én 
délelőtt tíz órákkor lesz megtartva. Karsay Imre pléb. 
iskolaszék! elnök. 695 1 — 1

Pannonhalmi főapátság.
A kájári (Oyőr m.) róm. kath. iskolaszék kántor- 

tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása: négy 
szoba, konyha, két kamra, istálló, pajta, házikert, 14 kát. 
hold 809 dől szántóföld, 4 kát. hold 153 Dől rét és 
240 □ öl legelő; a szántóföld 2/a részének megmunkálása, 
tandíjkárpótlás, stóla, párpénz, a zsellérek munkaváltsága, 
IS köbméter fa, melyből 16 köbmétert hazahordanak, 
minden házaspártól 21 liter rozs, 15 kor. kertpótlék, a leg- 
ujabb javadalmi jegyzőkönyv szerint összes javadalma: 
2106-30 kor. Kötelessége; a mindennapos és ismétlős 
fiúgyermekek tanítása, az összes kántori teendők végzése 
és a harangozásról való gondoskodás. Választás aug. 
27-én, amikor a kántorságból próba is lesz. A felszerelt 
kérvények Kemény Fülöp iskolaszék! elnökhöz küldendők. 
A/ állás szept. 3-án elfoglalandó. 676 1—2

Pécsi egyházmegye.
A liptódi (Baranya m.) fiókközségi kath. iskola má­

sodik tanítói állásra aug. 25-ig pályázatot hirdetünk. Fize­
tést- : alapfizetésként polgári évre 900 kor. államsegély, a 
hitközségtől 100 kor., továbbá kétszobás lakás, konyhával, 
kamrával természetben, 20 kor. kertváltság. Baromfitartási 
joga udvaron nincs. Kötelessége: Az iskolaszék által 
kijelölt osztályok oktatása, gyermekeket istenitiszteletre 
vezetni s ott reájuk felügyelni, hittant hitoktató akadá­
lyoztatása esetén tanítani, kántoriakban segédkezni és 
helyettesíteni. Német nyelv tudása szükséges. Személyes 
megjelenés ajánlatos. Csak férfitanítók pályázhatnak. 
Állás szept. 15-én elfoglalandó, mely naptól a fizetés is 
tolyósíttatik. Felszerelt két vények alulírotthoz cimzendők : 
íróin /ános plébános, iskolaszék! elnök Babarc.

674 1—1
A dárdai (Baranya m.J róm. kath. iskolánál meg­

üresedett 111. tanítói állásra augusztus 25-ig pályázatot 
hirdetek. Fizetése: hitközségtől 100 kor., fizetéskiegészítési 
államsegély 900 kor., lakásváltság a hitközségtől ISO kor., 
kertváltság 20 kor. Kötelessége az iskolaszék által kijelölt 
osztályok oktatása, tanulókat az istenitiszteletre vezetni 
s ujjuk felügyelni, hittant beeinléztetni, ugyanazt hitok- 
;:l- akadályoztatása esetén tanítani, kántoriakban segéd- 
kízni, vagy ha nő választatnék meg, kézimunkát tanítani. 
Nemet nyelv tudása szükséges. Állás szept. 1-ig elfog­
yandó, mely naptól fizetése is tolyósíttatik. Felszerelt 

».érvények alulírotthoz cimzendők Gaál Sándor plébános.
687 1—1

A dunaföldvári-belvárosi róm. kath. népiskola tanítói 
;l;: :iiára pályázat hirdettetik. Ezen állomás javadalma 
Svt kor készpénz és 106 kor. értékű, 20 Q3 lágyfa,
;; -delelő lakáspénzzel. Ha ezen állást helyben működő 

, nyeri el, a megválasztottnak állása jön üresedésbe, 
nek javadalma 1000 kor. alapfizetés, az 1907.

'■ ■■■ :<kben biztosított illetményekkel. Csak férfitanítók 
; • ázhatnak, orgonálás és kántorságban jártasak — külön 
' 'as mellett — előnyben részesülnek. Az állomás 

ember 1-én elfoglalandó. Kérvények augusztus 23-ig 
j -m. kath. iskolaszéki elnökséghez küldendők. Biró 
•nme, prépost-plébános. 691 1—1

A kajdacsi róm. kath. iskolánál két pályázat hirdet­
tetik. I. Kántortanítóira, melynek javadalma '/« telek, 
15160 kor. haszonbér! értékben, párpénz 23'60 kor., 
tandíj államsegélyből 120 kor., munkaváltság 44 kor., 
iizetéspótlék 339i2 kor., a vallásalapból 32'88 kor., 
alapítványi misék után 24 kor., stóla 146 kor., nagyon 
minimális számítással, termények: gabona, széna, fa 
183 kor. értékben és 118 kor., fizetéskiegészítés állam­
segélyből. Lakása 2 szép szoba, konyha, kamra, pince, 
padlás, melléképületek, egy negyed hold jó házikert. 
Kötelessége: az ismétlőiskolában tanítani, az osztatlan 
fiúiskolát vezetni és az összes kántori teendőket előírás 
szerint végezni. Személyes megjelenés és kántorpróba 
kívánatos. Az állás azonnal elfoglalandó. II. Az újból 
szervezett osztálytanítói állásra. Javadalma 1000 kor. 
havi előleges részletekben. Kötelessége: az ismétlőiskolá­
ban tanítani, az osztatlan leányiskolát vezetni. Tanítónők 
is pályázhatnak. Az állás szeptember 1-én foglalandó el. 
Mindkét állásra a folyamodványok aug. 20-ig a kajdacsi 
rk. plébániahivatalhoz küldendők. Az elnökség.

"709 1—1

A teveli (Tolna m.) róm. kath. népiskolánál a iV-ik 
sorszámú tanítói állásra hó 19-ig pályázat nyittatik. 
Javadalma: egy bútorozott szoba államsegéllyel 10CO 
kor., a második szoba s kertpótlék címén 120 kor. Köteles­
sége a kijelölt hétköznapi s ismétlőiskolát vezetni, a kán­
torságban díj nélkül segédkezni. Akik németül tudnak s 
kántori oklevéllel bírnak, előnyben részesülnek. A meg­
választott köteles a pécsegyházmegyei tanítóegyletbe 
lépni. Iskolaszék. 707 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
Kántorságban jártas tanító, esetleg nyugdíjazott 

kántortanító, mint helyettes egy évre alkalmazást nyerhet. 
Megkeresések Gaál István tanítóhoz küldendők Gömer- 
péíerfalvára, posta Ajnácskö. 6S5 1 2

A nemtii róm. kath. iskolaszék egy 11. tanítónői 
állásra pályázatot hirdet. Jövedelme: 100 kor. törzs­
fizetés és 20 kor. kertilletmény a politikai községtől, 
900 kor. államsegély és tandíjváltság a növendékek 
száma szerint. Az iskola fölépítéséig egy szobából álló 
lakása a volt jegyzői irodahelyiségben lesz. Kellően fel­
szerelt kérvények aug. 28-ig Alk Antal alesperes-plébá- 
nos, iskolaszéki elnökhöz Kisterenyére (Nógrád megye) 
küldendők. 710 1—1

Csákányházai róm. kath. népiskolánál a li-od tanítónői 
állásra augusztus 24-ikére pályázat hirdettetik. Van 
tisztességes lakása, a hívektől 100, államsegélyből 900 
koronája. Okmányok alulírotthoz küldendők, de csak 
másolatban, melyek vissza nem küldetnek. Ftiiekpüspöki, 
(posta: Fülek, Nógrád megve). Fábián Kamill plébános.

712 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.

Nagyhörcsökpusztai róm. kath. elemi népiskolai ta­
nítói állásra gróf Zichy Antal iskolafenntartó nag\ birtokos 
pályázatot hirdet. Javadalma : készpénzilietmény 2S0 kor., 
búza-, rozs , árpa-, tejváUság 149*79. + 122*32 -- 54 60 -f- 
87'60, kántori szolgálatért kápolnában 102 kor., a felső- 
töbörzsöki fiókiskolában való tanításért havi 50 kor. 
Természetben lakás, mellékhelyiségek, keit. Törvényes 
korpótlék. Kötelessége: a nagyhörcsőki és felsötöbi rzsöki 
osztatlan népiskola növendékeinek tanítása, nevelése, a 
nagyhörcsőki népkönyvtár kezelése, nyári vakáció ide­
jén a gazdaságban külön díjazás ellenében segédtiszti 
teendők végzése, ismétlőiskolások tanítása, véglegesítés 
után belépés az országos tanítói nyugdíjegyesületbe és 
a fejérmegyei róm. kath. tanítóegyesületbe. Véglegesítés 
egy év leteltével. Pályázati határidő augusztus 20. Ki­
nevezés kézhezvétele után az állás azonnal elfoglalandó. 
Kérvények gróf Zichy Antal iskolafenntartóhoz intézen- 
dők és Kálozra (Fejér m.) Székely Gyula iskolaszéki 
elnökhöz küldendők. 698 1 — 1



NÉPNEVELŐ 1911. augusztus 13.

Szombathelyi egyházmegye.

Zsámánd tüókközségi róm. kath. elemi iskola tanítói 
állásra a Népnevelő i. évi 2$. s 29. számaiban hirdetett 
pályázat tora kiiratik, a választás napja aug. hó 2S. délután 

: irára üitüzetik. Javada’ma: tanítói és kántori 1010 kor. 
készpénz a hitközségtől, 00 kor. föld haszonértéke egyéb 
teendőkért, ha a tanító elfogadja, i00 kor. készpénz' a 
linkő/ségtö'. összesen 1170 kor. Lakás természetbein. 
Korpötiék az államtól. Tannyelv magyar, segédnyelv 
hrrv.it és német. Kötelességei a diólevélben vannak rész- 
Ivtezve. Kellően felszerelt kérvények a fen; kitűzött napig 
küldendők a plébániai hivatalhoz Szentkút, ti. p. Síréin, 
(Vas m.' 71S 1—1

A felsőlendvai (Vas m.) róm. kath. népiskolai tanítói 
állásra szepiemitr 1-ig pályázat hirdettetik. Javadalma: 
ii * fi kor. államsegély, szeptember 1-től a hitközségtől 
KM kor. és egy szoba. Kötelessége: az iskolaszék által 
- I It osztályban, nemkülönben az ismétlösöket tanítani 
és a kinti r akadályoztatása esetén a kántoriakban önállóan 
segédkezni. Szabályszerűen felszerelt kérvények Bednaiik 
R.e~'ó plébános, iskolaszéki elnökhöz küldendők.

679 I — l
A liorvát nádaljai róm. kath. fi ókegyházi iskolaszék 

-z Ószlá v unitéi állásra augusztus 19-én pályázatot 
htr.íc". k'.vi jövedelme: 1. egy szobából álló lakás buto-

:va 2. í 1 kor. a hitközség pénztárából, 3. 600 kor. 
államsegély Tartozik az 1-11. osztályt magyar nyelvén 
tanítani, az ismétlőiskolásokat is felváltva a kántortanítö- 
val és szükség esetén a kámorságbansegédkezni ; íaillet- 
ntrttye 24 kor. Herényi Antal iskolaszék! e. elnök 
Körmenden. 6S4 1—p

A jaki iVas m.) róm. kath. iskolaszék az ujonnán 
szervezett V. tanítót állásra augusztus 18-ig pályázatot 
hődet, javadalom: az államtól 900 kor., "a községtől 
lő11 kor. és 26 kór. kertpótlék egy szobával. Kötelesség: 
a reá bízandó osztály mindennapi és ismétlő tanulók 
tan írása és a kántorságban segéd kezes. Az állást szept.

el kell roglalni. f olyamodások az iskolaszékhez köl- 
Jendilk. Horváth Lajos iskolaszéki jegyző. 690 1 —I

X felsőkétbelyi anyaközségben .újonnan szervezett 
rom. kath. tanító, állásra pályázat birdettetik. Javadalma: 
jöO kor hitközségtől, 9€0 kor államsegély, 20 kor. 
kerMletmény. Kötelességei a díjlevélben "foglaltatnak.
1X;...ízhatrrokleveles tanítók, esetleg tanítónők is. 
Va a-ztáí :mg. 27 ón d. u. Az állás szept. 1 én el fog­
ót art*.'.'1 Kérvények a íelsőkéthelyi (Vas m., felsőőrt 
járás) plébániahivatalhoz külderdők. 706 1—2

Váci egyházmegye.

Kiskunfélegyháza rendezett tanácsú város róm. kath. 
irodaszéke egy rendszeres tanvai iskolai tanítói 
állasra pályázat-d hirdet. Az állás javadalma: 1100 kor. 
torzsuzetcs. melyből r,00 koronát a város. 300 koronát 
államsegély tette, lakás az iskolaépületben, kert és tői­
vé-w.-tu k-.irpi.-lek. Az állás október lén foglalandó 
tv Azon okleveles tanítok, kik ezen állást elnyerni óhajt- 
iás tani: • oklevéllel.szolgálati és orvosi bizonyítvánnyal 
leszerelt kérvényeiket az iskolaszékhez intézve aug. 25-ig 
átugrottnál ”> tt; :sák be. Az orv mi bizonyítván) ban az 
is igazolandó, h így a pályázó nem trachomas. Az itatok 
visszaküldésé céljából kérem közölni az illetékes plébániá- 
ntytita: székhelyét. Kelt Kiskunfélegyháza, foldy fetid 
plébános, iskolaszék! elnök. jjgó J_]

Veszprémi egyházmegye.

Felsősegesden (Somogy in.) két ujonan szervezett 
•v p--1 é' A-iá r-.-rtíosztály tanítói állásra pályázat nyit! 
tátin, fizetése: V-oO k**r. Lohol 100 kor-t a hitközség 
pénztárából. x:0 kor-: államsegélykép kap. Egy bútorok 
zott szoba fűtéssel Kötelességé: egy tanterem növendék 
keit tanítani, yalláserköicsösen nevelni s a kántori teen­
dőkben akadályoztatás esetén segédkezni. Folyamodvá­

nyok kellően felszerelve aug. 27-ig, mely napon a vá 
lasztás is megejteni-. Schmidt Félix isksz. egyházi elnök 
címére küldendők. 716 1_1

A tósokberéndi (Veszprém m.) róm. kath. osztály- 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalma: Flgy búto­
rozott szoba, a második szoba értéke helyett kapja lakó­
szobájának fűtését; 1 a hold kert természetben, állam­
segélyből 360 kor., a hitkörségtől 320 kor., az iskolaszék- 
elnöke utján 320 kor., összesen 1000 kor. A kántorságban 
jártasok előnyben részesülnek. Kötelessége: a kijelölendő 
osztályokat tanítani, a gyermekeket a templomba kísérni 
és ott rajok felügyelni. Az állás aug?31-én elfoglalandó. 
Kérvények Szobck Lóránt plébánoshoz Tósokberéndre 
ti. p. Ajka, (Veszprém m.) intézendek. 705 1—1 j

A monostorapáti (2'ala m.) róm. kath. kántortanító- 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása : lakás és mel­
lékhelyiségek természetben ; 11 kát. hold 177 Dől szántól 
föld, 1 kát. hold 113S Col rét, 6 kát. hold 404 Qö, 
legelő, haszonbérértékük 644 kor., munkaváltság 63 kor.' 
31 köbméter hasabfa házhoz szállítva, községtől 266'40 
kor., lélekgabona átlag 60 mérő, stóla átlag 60 kor., 
alapítványokból 81-30 kor., legeltetési jog, kertilletmény 
20 kor. Megállapított összes javadalma lö24'70 korona. 
A kellően felszerelt kérvények aug. 20-ig küldendők be, 
a választás aug. 22-én délelőtt S órakor lesz. Személyes 
megjelenés kívánatos. A megválasztott szeptember 1-én 
az állást elfoglalni s az özvegy jogának idejére helyet­
tesi fizetéssel megelégedni tartozik. Az iskolaszék.

6S6 1—1
A bókaházai újonnan szervezett róm. kath. II. tanítói 

állásra augusztus 20-ának d. u. 3 órájára pályázat hir­
dettetik. Javadalma: 1. 900 kor. államsegély; 2. a hit­
községtől alapfizetés 100 kor.; 3. egyszobás bútorozott 
lakás, 1 öifa házhoz szállítva és felaprítva, kert és lak- 
bérkiegészítés_ fejében, értéke 200 kor. Pályázhatnak róm. 
kath. férfi- j-s nőtanítók. Személyes megjelenés előny. 
Vasúti állomás helyben. Kérvények a zalacsányi plébánia­
hivatalhoz küldendők. Az állás szeptember 1-én elfogla­
landó. A megválasztott a «Gondviselés» alapba belépni 
köteles. 669 1 - 1

A gamás-i (Somogy m.) róm. kath. iskolaszék a IV. 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Ezen állás java 
dalma: 1000 kor., melyből 900 kor. államsegély és 
100 kor. a hitközségtől, 20 kor. kertilietmény, egy buto- 
rozatlan szoba. A megválasztott tanító köteles az iskola­
szék! elnök által kijelölt osztályt vezetni, az ismétlős- 
iskoiásokat tanítani, a kántornak az orgonálásban önállóan 
segédkezni, egész éven keresztül mindennapi iskolásokat 
hétköznap is szent misére kisérni, ott reájok felügyelni, 
körmeneteken jelen lenni s esetleg a kántor helyett az 
isteniíiszteletet végezni, a gyermekeket egyházi énekre 
oktatni Nőtlen ferfitanitók pályázhatnak. Folyamodvá­
nyok Vértes Ferenc iskolaszéki elnök elmére küldendők.

696 1—1
Gyugyi (Somogy m.) róm. kath. osztálytanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Javadalma: 900 kor. államsegélyből, 
ICO kor. hitközségtől, kertilietmény, szép új lakás. Férfi- 
tanítók, kis kántoriakban segédkezni tudnak, nőtanítők. 
Kik saját háztartást vezetnek előnyben részesülnek. Kér­
vények szeptember 1-ig egyh. kér. tanfelügyelőhöz, 
Lengyeltóti küldendők. 701 1-1

A dégi (Veszprém m.) róm. kath. iskolaszék a har- 
madik tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése: hit­
községtől 100 kor., államsegélyből 900 kor., egyszobás 
lartas a legszükségesebb bútorzattal és 20 kor. kertilietmény. 
Kötelessége a kijelölendő mindennapi és ismétlösöket taní­
tani, a tanulókat templomba vezetni, ott reájuk felügyelni, 
az egyházmegyei «Gondviselés» tanítói nyugdíjintézet tag­
java lenn . Pályázhat! ak férfiak és nők. Fia férfitanító 
vaiasztatnék_meg, tartozik a kántorságban díjtalanul segéd­
kezni, ha nő, az. összes leánynövendékeket kézimunkára 
oktatni. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Kérvények 
augusztus 20-ig a plébániahivatalhoz küldendők. Meg­
bízásból: fása trnö iskolaszéki jegyző. 688 1—1
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Két harmadik elemibe járó gyermek mellé okleveles, 
-tűi is tudó óvónőt, esetleg tanítónőt keresek, 

i i.'t ié e teljes ellátás és havi 30 kor. Fényképpel el­
lát,.-'. ajánlatok Huszár Kornél m. kir. erdőmérnök 
i-'imOt-L iSenesháza (Zólyom m.) kéretnek. 717 1—1

Alulirt segédtanítót keres. Javadalma : bútorozott szoba, 
világítás, elegendő téli fűtőanyag, mosás, étkezés, kész- 
pénzfizetés megegyezés szerint. Pályázhatni augusztus 
y,„ ■ Cmwdmann János Vitány u. p. Mikóháza, per

Saal J hely. 699 1-1
Segédtanítót keresek ki a kán torság minden ágában 

jártas. Kötelessége: 3 vegyes osztály tanítása, ha hell a 
kántoriig önálló végzése. Fizetése évi 360 kor., mosás és 
világításon kívül ellátás. Oklevéllel biró pályázók meg­
keresésüket Csősz Pál kántortanítóhoz küldjék. Tatár-
szentgyörgy (Fest m.) 700 1—1

Nevelőnő kerestetik két elemista leány gyermekemhezj 
Megkivántatik, hogy gyermekekkel állandóan foglal­
kozzék, németül társalogjon, szerény és házias legyen. 
Fizetési feltételeiket és bizonyítvány másolataikat küldjék 
alábbi címre: Hubák Zsigmond urad. intéző. Parnó, 
(Zemplén ni.) 682 1—2

Felhívás a nagytapolcsányvidéki róni. kath. vallású 
iániér-iakhoz. Nyitrabajnán, a kér. Iskolatestvérek kies 
fekvésű intézetében, az illetékes tényezők helyeslő hozzá- 
íárulása mellett augusztus 2S-tól szeptember 1-ig bezáró- 
ag P. Csambál András S. J. lelki atya, róm. kath. taní­

tók számára lelkigyakorlatokat fog tartani. Bevezető sz. 
beszéd 28-án este, szept. 1-én pedig közös sz. áldozás. 
Alkalom nyujtatván ekként a lelki megújhodásra főkép 
Mindazoknak, akik hasonló célból a távoleső nagyszom- 

oati rendházba 4—5 napra nem távozhattak, további 
tájékozás végett alulírott kéri az előzetes jelentkezést 
egkésöbb aug. 20-ig. Résztvehetnek lelkészek is Nyitra- 
soros, (posta helyben) Markovich János tank. esperes.

Anyaegyházban működő, 40 éves róm. kath. kántor- 
ianítő. ügyes zongorista, dalárdát vezet, oly magyar 
nyelvű községbe ajánlkozik, hol neje, ki kézimunka- 
tanításban jártas oki. tanítónő, szintén állást nyerhetne. 
Szives megkeresésre azonnal válaszolok, vagy személye­
sen jelentkezem. Bússá Dana kántortanító, Sajópüspöki, 
u. p. Bánréve (Gömörm.). 658 2—2

4 évi nevelői működéssel oki. tanító, nevelőnek taní­
tónak ajánlkozik. Megkeresések Kiss Géza igazgató 
címére Magyarlápos kéretnek. 655 2—2

Folg, iskolai magyar-német nyelvszakos kath. tanítónő 
állást keres. Cím : Tanítónő, Modor-Harmónia (Pozsony 
negye), Anna-villa 3. 603 3—3

32 éves, nős, róm. katii. kántortanító, jó oklevéllel, 
eles. bizonyítványokkal, kitűnő orgonista, középerős, 
Kel lem« bariton hanggal, kántortanítói állást keres, hol 
'egalább 600 kor. államsegély van, esetleg a teljes fize­
tés készpénzben. Tanítónak is elmenne oda, hol lakást 
termeszeiben kap. Cím: Kántortanító, Kisterenye, poste
restante. 598 3-5

Egy polgári, esetleg elemi iskolai tanítónő, ki a 
német nyelvet tökéletesen bírja, felvétetik polgári iskolai 
magántanulók tanítására. Hol, megmondja a kiadóhivatal.

596 3-3

A KIADÓHIVATAL ÜZENETEI.
többeknek. Lapunkat csakis azon kath. iskolák kap- 

ueg ingyen, melyek az egyházmegyei főtaníel- 
által beküldött jegyzékben szerepelnek, vagy 

'-'-lólag a főtanfelügyelőség útján hozzánk fordulnak.
K. 1. A lapzárta mindig péntek délben van. Azontúl 

pályázati hirdetések csak a következő számban
tol hetik.
i J. Pályázati hirdetést csakis a pénz előzetes be­

cseién közlünk. Kérjük az összeg szíves bekül- 
1 kiadóhivatal címére.

F. K. A «Népnevelő» küldését azért szüntettük meg, 
mert nem előfizető. Ingyen pedig csak azon iskoláknak 
küldjük, melyeket a főtanfelügyelőség nálunk bejelent.

0. M. A «Népnevelő»-t névre csakis előfizetés esetén 
küldhetjük. Előfizetési ára félévre 4 korona. Egész évre
5 kor. Negyedévre vagy hónapokra nem lehet előfizetni.

B. J. Pályázati hirdetések, valamint a dijak mindig 
a kiadóhivatal elmére küldendők. Hibás címzésből eredő 
késésekért nem vállalunk felelősséget.

Érdeklődő. A magas püspöki kar múlt évi november 
17-én tartott tanácskozmányából kifolyólag az összes 
püspökök egyházmegyéjükre akként rendelkeztek, hogy a 
tanítói pályázatoknak a vNépncvelön-ben közzététele kö­
telező s csakis azon tanítók megválasztása nyerhet egy­
házhatósági megerősítést, amelyeknek pályázati kihirde­
tése a «Népnevelő» illető számával igazoltatik.

Hirdető. Csakis pályázati hirdetést közlünk szavanként
6 fillérért. Más hirdetés megállapodás szerint.

ORGONAÉPÍTÉSI MUINTÉZET
RIEGER OTTÓ
hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gepekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára
Budapest, VII, üaray-utca 48.
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb. kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu orgonákat szállít. 
Mindennemű orgonajavításokat 
és hangolásokat lelkiismeretes 
£=x=i pontossággal teljesít, cxd 
Tervezeteket és mlntarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2-52

Wegenstein Lipót és Fia
első délmagyarországi orgonaépítő mfiin- 

tézet, villamos üzemre berendezve
TEMESVÁROTT.

Sürgönyeim : WEGENSTEIN. 
Szállítanak kitűnő, legújabb rendszer szerint 
készített pneumatikus orgonát, bármily nagy­
ságban a legolcsóbb árak mellett. Minden­
nemű javításokat, átépítéseket, kitisztítást, 
hangolásokat, valamint orgonák évi gon­
dozását, jó karban tartását olcsón 
vállalunk. Költségvetéssel és rajzokkal 
kívánatra ingyen és bérmentve szolgálunk.

378 7—12

ÁLLANDÓ MÜKIÁLL1TÁS.
A Szent-lstván-Társulat műkereskedésében
beszerezhetők az elsőrangú hazai és külföldi 
művészek vallásos tárgyú eredeti festményei és 
azok reprodukciói jutányos áron és kényelmes 
v „ „ y havi részletfizetés mellett. „ „ „ „

Tessék képesjegyzéket kérni.
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H ARMONIUMOK.
A gyönyörű hang, melyet a világniru és elismert 
legjobb gyártmányú amerikai rendszernek elmés 
szerkezete elővarázsol, önmagának zeng dicséretet. 
1‘edálos harmoniumok orgona méretekben. 
Ezen általánosan elismert remek müveket bocsát ki

STOWASSER JÁNOS Än»!
Első magy vili. erőre berend. hangszergyár

Budapest, II., Lánchid-utca 5. szám.
Gyár: Ontőház-utca 3. sz.

m

Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-féle

harmoniumok !

283—1,

Továbbá ajánlja saját g várá­
ban készült elismert kiváló 
minőségű összes huros, kiö­
li ós és fúvós hangszereit. 
Saját találmányé (Rikáckt) 
Tárogató ; általánosan bi­
ti mert legjobb, soló hang­
szerré általam konstruál­
ta tott. Iskolával 35 írttól 

felfelé.
Hangfokozó-gerenda,

mely által bármely hegedj!, 
gordonka beillesztése után 
sokkal jobb. erősebb és ija- 

gyabb hangot nyer. 
emez; ' Biztos siker/ cdc

Tanerőknek kedvezmény.
Árjegyzék minden egyes 
hangszerről külön kívánatra 

bérmentve küldetik.

Az előkelő valódi
Zimmermann-féle

HARMONIUMOK
1 legelőnyösebben beszerezhetők közvet­

len a monarchia vezér - képviselőtől

HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium-katalógus ingyen!
I l’zlpfplr .LIPcse. Szent-Pétcrvár. 
UZICICK • Moszkva, Rigaés London,

O rgo n a-h armo n i u mo kát
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok mindkét rendszer 
szerint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig. ::

t anerőknek s lelkészeknek különösen szá- 
azlékengedmény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Rés/.letfi zetés engedélyezve.
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RIGLER JÓZSEF EDE
□ PAPIRNEMÜGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Q

itemoisMe
csonmvá ti
CXMÄflYPAPlfi

BUDAPEST
VI, RÓZSA-UTCA 55.

Chromolitografiai műintézet és könyvnyomda
készít: részvényeket, csekk, pénztárjegyeket, taka­
rékpénztári betétkönyvecskéket, plakátokat művészi
kivitelben. n

Vonalzó-intézet és üzleti könyvek gyárában
kitűnő anyagból laposan nyíló üzleti könyvek, 
másoló- és jegyzet-könyvek. □

Iskolai felszerelések, u. m.: irkák,gyakorlatok, rajz- 
fúzetek, rajztömbök, vázlatkönyvek stb. készülnek. 

Levélboriték-és levélpapír-osztályban állandóan
díszes levélpapír- és boriték-különlegességek csinos 
dobozokban, eljegyzési és névjegykártyák készülnek.

„Adria“-szárazlemezek, fényképészeti kartonok és 
felszerelések. D

Oizella-Telcpi fanem ügyár modem iroda-beren­
dezések, iskolai és mérnöki rajz- és írószerek lerakata.

Stephaneum nyomda r. «. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


